

УДК 343.2

К ВОПРОСУ О СНИЖЕНИИ ВОЗРАСТА УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

К. А. Злотникова

*курсант 2 курса Барнаульского юридического
института МВД России*

*Научный руководитель: О. В. Ермакова,
доцент кафедры уголовного права и криминологии
Барнаульского юридического института МВД России,
кандидат юридических наук, доцент*

Уголовной ответственности за совершенное преступление подлежит временно физическое лицо, достигшее возраста уголовной ответственности. По общему правилу лицо, ко времени совершения преступного деяния достигшее 16 лет, законодатель считает достигшим возраста уголовной ответственности [1, с. 31–36].

В ч. 2 ст. 20 УК РФ выделен ряд преступлений, за которые уголовной ответственности подлежат лица, достигшие 14 лет. К тому же в ч. 3 этой же статьи в противовес биологическому возрасту ставится психологический. Таким образом, подразумевается факт осознания лицом общественной опасности и фактического характера деяния, а также руководства своими действиями в полной мере. Таким образом, несовершеннолетний должен понимать и оценивать свое поведение [2].

Насколько несовершеннолетний в возрасте до 14 лет понимает и оценивает свои действия? Данный вопрос актуализировался в связи с тем, что в настоящее время такие лица широко вовлечены во все сферы деятельности. Развитие и внедрение новых технологий позволяют человеку любые операции посредством сети Интернет. Доступность информации предоставляет несовершеннолетним, в том числе не достигшим 14 лет, возможности узнавать о механизмах и принципах функционирования преступной деятельности. Это способствует большему осознанию, а также вовлечению в данную деятельность малолетних лиц.

Возраст, предложенный законодателем в ст. 20 УК РФ, был определен еще в перестроечный период. Существенные изменения общественной жизни повлияли на развитие несовершеннолетних. Именно поэтому в Государственную Думу РФ стали вноситься законопроекты о снижении возраста (например,

10.07.2019 года законопроект о снижении возраста по ст. 245 УК РФ — жестокое обращение с животными).

На основании этого необходимо снизить возраст уголовной ответственности до 14 лет, а по отдельным преступлениям избрать возрастную планку — 12 лет. В качестве дополнительного аргумента следует указать на существование в зарубежных государствах пониженного возраста [3].

Следует также переосмыслить подход к формам реализации уголовной ответственности несовершеннолетних, поскольку данный член общества еще не окончательно сформировался как личность. Поэтому особую ценность представляют занятия по воспитательной работе, направленные на формирование и развитие нравственных качеств, которые в последующем позволят состояться в жизни и стать законопослушным гражданином.

1. Преступление и состав преступления как основополагающие категории уголовного права : учеб. пособие / О. В. Ермакова [и др.]. Барнаул, 2019. [Вернуться к статье](#)

2. Заманов Р. А. О целесообразности снижения возраста уголовной ответственности несовершеннолетних // Вестн. Алтайской акад. экономики и права. 2009. № 13. С. 134–136. [Вернуться к статье](#)

3. Синелобова Н. С. Актуальные проблемы снижения возраста уголовной ответственности несовершеннолетних // Наука и новация: современные проблемы теории и практики уголовного судопроизводства и уголовного права : сб. науч. ст. по материалам межвуз. науч.-практ. конф. // отв. ред. Э. Х. Надысева. 2018. С. 74–76. [Вернуться к статье](#)